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016届

中考一轮化学专题复习：有机物和无机物测试[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




题
1.（2015•上海）酒精（C2H6O）属于（　　）

	　
	A[来源:学科网ZXXK]
	混合物
	B
	氧化物
	C
	单质
	D
	有机物


解：A、酒精是由酒精一种物质组成的，属于纯净物，故选项[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




错误．

B、酒精是由碳[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




、氢、氧三种元素组成的化合物，不属于氧化物，故选项错误．

C、酒精是由碳、氢、氧三种元素组成的纯净物，属于化合物，故选项错误．[来源:学.科.网]
D、酒精是含碳元素的化合物，属于有机物，故选项正确．

故选：D．
2.（2015•临沂）下列几种常见的物质中，不含有机物的是（　　）

	　
	A
	牛奶
	B
	柠檬汁
	C
	食醋
	D
	矿泉水


解：A、牛奶中富含蛋白质，蛋白质属于有机物；

B、柠檬汁中含有柠檬，柠檬属于有机物；[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T





C、食醋中含有醋酸，醋酸属于有机物；

D、矿泉水中不含有有机物；

故[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




选D．
3.（2015•攀枝花）下列几种常见的饮料中，不含有机物的可能是（　　）

	　
	A
	果汁
	B
	牛奶
	C
	矿泉水
	D
	啤酒


解：A、果汁中含有丰富的维生素[image: image8.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




维生素属于有机物．

B、牛奶中含有丰富的蛋白质，蛋白质属于有机物．

C、矿泉水的主要成分是水，还含有一些矿物质，一般不含有有机物．

D、啤酒中含有酒精，酒精属于有机物．

[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




故[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




选：C．
4.（2015•株洲）下列几种常见的饮料[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




中，不含有机物的是[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




（　　）

	　
	A
	苹果[image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




汁[来源:学_科_网Z_X_X_K]
	B
	矿泉水
	C
	豆浆
	D
	啤酒


解：A、果汁中的含有的果酸、糖类等属于有机物，故A不符合题意；

B、矿泉水中含有水和矿物质等，不含有机物，故B符合题意；

C、豆浆中含有蛋白质、油脂等物质属于有机物，故C不符合题意；

D、啤酒中含有酒精，酒精属于有机物，故D不符合题意．

故选：B
5.（2015•乌鲁木齐）人类生活离不开化学，下[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




列说法中不正确的是（　　）

	　
	A
	啤酒是一种常见液体饮料，其成分中不含有机物

	　
	B
	钙是人体必需的元素，要注意摄入，摄入不足或过量均不利于人体健康[来源:学+科+网]

	　
	C
	将合成纤维与棉纤维混合纺织，使衣服穿起来既舒适又不易褶皱

	　
	D
	维生素在人体内可以起到调节新陈代谢、预防疾病和维持健康的重要作用


解：A、啤酒是一种常见液体饮料，其成分中含有机物，错误；

B、钙是人体必需的元素，要注意摄入，摄入不足或过量均不利于人体健康，正确；

C、将合成纤维与棉纤维混合纺织，使衣服穿起来既舒适又不易褶皱，正确；

D、维生素在人体内可以起到调节新陈代谢、预防疾病和维持健康的重要作用，正[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




确；

故选A
6.（201[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




5•绥化）类推是学习化学时常用的思维方式．以下类推结果正确的是（　　）

	　
	A
	有机物都含有碳元素，则[image: image18.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




含有碳元素的物质一定是有机物

	　
	B
	碱溶液能使酚酞溶液变红，则能使酚酞溶液变红的物质一定是碱

	　
	C
	化合物[image: image19.png]2R (ZXXK.COMRBL T




是由不同种元素组成的纯净物，则只含一种元素的物质一定不是化合物

	　
	D
	碳酸盐遇酸有气体产生，则与酸反应产生气体的一定是碳酸盐


解：A[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBL T




、有机物都含有碳元素，含有碳元素的物质不一定是有机物，例如一氧化碳不属于有机物，错误；

B、碱溶液能使酚酞溶液变红，能使酚酞溶液变红的物质不一定是碱，例如碳酸钠溶液呈碱性，属于盐类物质，错误；

C、化合物是由不同种元素组成的纯净物，则只[image: image21.png]2R (ZXXK.COMRBL T




含一种元素的物质[image: image22.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




一定不是化合物，正确[image: image23.png]2R (ZXXK.COMRBL T




；

D、碳酸盐遇酸有气体产生，与酸反应产生气体的[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




不一定是碳酸盐，还可能是活泼金属，错误；

故选C．
7.（2015•天津）下列说法正确的是（　　）

	　
	A
	所有含碳元素的化合物都是有机物

	　
	B
	农药施用后，不会在农作物或农产品留有残余

	　
	C
	人体中含量较多的前四种元素是氧、碳、氢、氮

	　
	D
	草木灰的主要成分是碳酸钾，碳酸钾属于复合肥料


解：A：少数含碳的化合物，如一氧化碳、二氧化碳和碳酸钙等具有无机物的特点，因此把它们看做是无机物；故错误；

B、农药施用后，会通过农作物、农产品等[image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBL T




发生转移，留有残余，故错误；

C、人体中含量较多的前四种元素[image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




是氧、碳、氢、氮，故正确；

D、碳酸钾属于钾肥，故错误；[来源:学#科#网Z#X#X#K]
故选C．
8.（2015•德阳）下列几种常见的饮料[image: image27.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




中，不含有机物的可能是（　　）

	　
	A
	矿泉水
	B
	果汁
	C
	啤酒
	D
	牛奶


解：A、矿泉水中含有水和矿物质，不属于有机物．故A符合题意．

B、果汁中的果酸等属于有机物，一定含有有机物；故B不符合题意．

C、啤酒中含有酒精，酒精属于有机物，一定含有有机物[image: image28.png]2R (ZXXK.COMRBL T




；故C不符合题意．

D、牛奶中含有蛋白质等物质属于有机物，一定含有有机物；故D不符合题意．

故选[image: image29.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




A
9.（2015•扬州）下列说法正确的是（　　）[来源:学科网]
	　
	A[来源:学科网ZXXK]
	含有碳元素[image: image30.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的物质都是有机物

	　
	B[来源:学科网ZXXK]
	合金的硬度一般比各成分金属小

	　
	C
	用灯帽盖灭酒精灯，是为了降低可燃物的温度[image: image31.png]2R (ZXXK.COMRBL T






	　[来源:Zxxk.Com]
	D
	墙内开花，墙外可以嗅到花香，说明分子在不断的运动


解：A、含有碳元素的化合物叫有机化合物，简称有机物；不含碳元素的化合物是无机化合物；碳的氧化物、碳酸盐、碳酸虽含碳元素，但其性质与无机物[image: image32.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




类似，因此把它们看[image: image33.png]2R (ZXXK.COMRBL T




作无机物，含有碳元素的物质不一定都是有机物，故选项说法错误．

B[image: image34.png]2R (ZXXK.COMRBL T




、合金的硬度一般比各成分[image: image35.png]2R (ZXXK.COMRBL T




金属的硬度大，故选项说[image: image36.png]2R (ZXXK.COMRBL T




法错误．

C、用灯帽盖灭酒精灯，是利用了隔绝氧气的灭火原理，故选项说法错误．[来源:Z§xx§k.Com]
D、墙内开花，墙外可以嗅到花香，是因为花香中含有的分子是在不断运动的，向四周扩散，使人们闻到花香，故选项说法正确．

故选：D．
10.（2015•[image: image37.png]2R (ZXXK.COMRBL T




大庆）下列说法正确的是（　　）

	　
	A
	酒精是最常用是消毒药，体积分数为95%的酒精杀菌能力最强

	　[来源:学§科§网]
	B
	亚硝酸钠（NaNO2）外观极像食盐，且具有与食盐一样的咸味，但被误作食盐食用，会导致中毒事故发生

	　
	C
	为了防止大脖子病，食用的是加入碘化钾的食盐

	　
	D
	市售食醋中含乙酸约为30%﹣50%


解：A、体积分数是75%的医用酒精杀菌能力最强，故错误；

B、亚硝酸钠有毒，亚硝酸钠（NaNO2）外观极像食盐[image: image38.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，且具有与食盐一样的咸味，但被误作食盐食用，会导致中毒事故发生，正确；

C、碘盐中加入的是碘酸钾，而不是碘化钾，故错误；

D、食醋通常含乙酸约为3%﹣5%，故错误；

故选：B
11.（2015•[image: image39.png]2R (ZXXK.COMRBL T




江西）《奔跑吧兄弟》是[image: image40.png]2R (ZXXK.COMRBL T




一档[image: image41.png]2R (ZXXK.COMRBL T




热播的娱乐节目，其中蕴含着许多[image: image42.png]2R (ZXXK.COMRBL T




化学知识

（1）节目最刺激的游戏是“撕名牌”，“名牌”是贴在队员衣服后面，标有自己姓名的标牌，制作材料有棉布、塑料等．塑料属于　　　　　　（填“有机化合物”或“无机化合物”）；鉴别棉布和涤纶布的方法是　　　　　　
（2）其中一期节目，队员用水枪将酚酞溶[image: image43.png]2R (ZXXK.COMRBL T




液喷射到对方的“名牌”上，立即变红色．事先浸泡“名牌”的溶液可能是　　　　　　
A．白酒  B．柠檬酸  C．食盐溶液  D．纯碱溶液

（3[image: image44.png]2R (ZXXK.COMRBL T




）另一期节目，蓝色的“污水”中注入“神秘水”后立即变的澄清透明．“污水”是单宁酸和硫酸亚铁溶液混合后发生一系列化学反应形成的，加入无色的“神秘水”草酸后，污水变澄清．其中的一个反应为2C76H49O46Fe+H2C2O4═[image: image45.png]2R (ZXXK.COMRBL T




2C76H50O46Fe+2X，则X的化学式为　　　　　　；草酸（H2C2O4）中碳元素的化合价为　　　　　　．[image: image46.png]2R (ZXXK.COMRBL T





解：（1）塑料属于有机化合物，棉布灼烧的灰烬无硬结，而涤纶灼烧的灰烬中含有硬结，故可以使用[image: image47.png]2R (ZXXK.COMRBL T




灼烧观察有无灰烬的方法鉴别棉布和涤纶，故填：有机化合物，灼烧观察灰烬；

（2）酚酞变红，说明溶液呈碱性，而白醋、柠檬酸呈酸性，食盐水呈中性，纯碱溶液呈碱性，故填：D；

（3）2C76H49O49Fe+H2C2O4═2C76H50O46Fe+2X，反应前含有152个C原子，100个H原子，98个O原子，2个C原子，2个Fe[image: image48.png]2R (ZXXK.COMRBL T




原子，反应后含有反应前含有152个C原子，100个H原子，92个O原子，2个Fe原子，2X，故2X中含有2个C原子和4个O原子，X中含有1个C原子和2个氧原子，是二氧化碳，草酸（H2C2O4）中氢元素的化合价为+1，氧元素的化合价为﹣2，设碳元素的化合价为x，则有：（+1）×2+2x+（[image: image49.png]2R (ZXXK.COMRBL T




﹣2）×4=0，x=+3，故填：CO2，+3．
12.（2015•贵港）“东方之星”号客轮于2015年6月1日发生翻沉事故．6月3日为了方便用生命探测仪进行搜救，在舱底用氧炔焰对空气舱位置进行切割．

（1）氧炔焰是乙炔（C2H2）气体和氧气反应产生的高温火焰．乙炔气体属于　　　　　　（填“[image: image50.png]2R (ZXXK.COMRBL T




有机物”或“无机物”[image: image51.png]2R (ZXXK.COMRBL T




）．[来源:学科网]
（2）切割的[image: image52.png]2R (ZXXK.COMRBL T




舱底属于　[image: image53.png]2R (ZXXK.COMRBL T




　　　　　（填“金属”或“合成”）材料．

（3）由于沉船燃料没有抽掉，切割可能导致起火，现场准备了灭火设施，可燃物燃烧的条件是　　　　　　、　　　　　　．

（4）二氧化碳能灭火是因为　　　　　　．

A．不能燃烧，也不支持燃烧 B．能与水反应 C．密度比空气大 D．不能供给呼吸．
解：

（1）乙炔（C2H2）中含有碳元素，乙炔气体属于有机物；

（2）切割的舱底属于金属材料；

（3）根据燃烧的条件可知[image: image54.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，物质燃烧必须具有可燃性（可燃物），必须与氧气或空气接触，温度必须达到燃烧所需的最低温度即着火点，这三个条件缺一不可．

（4）二氧化碳能灭火是因为不能燃烧，也不支持燃烧，密度比空气大．[来源:学科网ZXXK][来源:学+科+网]
答案：

（1）有机物

（2）金属

（3）与氧气或空气接触   温度[image: image55.png]2R (ZXXK.COMRBL T




必须达到燃烧所需的最低温度即着火点[来源:学|科|网]
（4）AC
对应练习

1.下列物质含有机物的是（ ）
A．金刚石
B．纯碱
C．干冰
D．酒精
【解析】
A、金刚石属于单质，不属于有机物．故选项错误；
B、纯碱是含有碳元素的化合物[image: image56.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，但是性质和无机物相似，把它们归入无机物．故选项错误；
C、干冰是含有碳元素的化合物，但是性质和无机物相似，把它们归入无机物．故选项错误；
D、酒精是含有碳元素的化合物，属于有机物．故选项正确．
故选D．
2.L-多巴是一种药物，它[image: image57.png]2R (ZXXK.COMRBL T




可用于帕金森综合症的治疗．对该药物的研究，使科学家们分别获得诺贝尔医学奖和诺贝尔化学奖，其化学式为C9H114N．下列说法不正确是（ ）
A．L-多巴属于有机化合物
B．L-多巴的1个分子中含有25个原子
C．分子中C：H：O：N的质量比为108：11：64：14
D．化学式中氧元素的质量[image: image58.png]2R (ZXXK.COMRBL T




分数为[image: image59.png]197



×100%
A、根据L-多巴的化学式C9H114N可得知，该物质由C、H、O、N四种元素组成属于含C元素的化合物，属于有机物；故A正确；
B、根据L-多巴的化学式C9H114N可得知，该物质的每个分子中含有9个C原子、11个H原子、4个O原子和1个N原子，共含25个原子；故B正确；
C、L-多巴C9H114N中C：H：O：N的质量比=（12×9）：（1×11）：（16×4）：（14×1）[image: image60.png]2R (ZXXK.COMRBL T




=108：11：64：14；故C正确；
D、L-多巴C9H114N中氧元素的质量分数=[image: image61.png]16x4.
197

%100%



，故D不正确；
故选D．
3.回答下列问题：
（1）低血糖的人会出现乏力、疲倦等症状，是因血液里    浓度低，应及时补充．
（2）在日常生活中，如果遇到重金属盐中毒，可立即大量服用    来解毒．
（3）2008年北京奥运会“祥云”火炬正在国内传递．“祥云”火炬的燃料成分中含有丙烷（化学式为C3H8），丙烷属于    （填“无机物”或“有机物”），丙烷完全燃烧后生成二氧化碳和水，其燃烧的化学方程式为    ．
【解析】
（1）低血糖的人会出现乏力、疲倦等症状，是因血液里葡萄糖浓度低，应及时补充．故填：葡萄糖．
（2）在日常生活中，如果遇到重金属盐中毒，可立即大量服用鸡蛋清等富含蛋白质的食物来解毒．故填：鸡蛋清．
（3）丙烷是含有碳元素的化合物，属于有机物．故填：有机物．
丙烷完全燃烧后生成二氧化碳和水，其燃烧的化学方程式为：C3H8+5O2[image: image62.png]


3CO2+4H2O．
4.在哥本哈根召开了联合国气候变化大会，“低碳生活”成为热门话题．“低碳生活”是指生活作息时所耗用能量少，从而减低碳特别是二氧化碳的排放．
（1）下列做法中不符合“低碳生活“理念的是    （填序号）．
①多用电邮、QQ等即时通讯工具，少用传真打印机
②骑自行车或步行上下班
③大量使用化石燃料
④优化建筑设计，增强室内自然采光，减少照明用电
（2）请你另举一例在日常生活中符合“低碳生活”的做法：    ．
（3）科学家正在研究将二氧化碳与氢气反应生成甲烷、甲酸（HCOOH）等化工原料，甲烷、甲酸属于    （填“无机物“或“有机物”）．
【解析】
（1）骑自行车或步行上下班能减少交通工具的使用，从而减少二氧化碳的排放；多用电邮、QQ等即时通讯工具，少用传真打印机能减少二氧化碳的排放；优化建筑设计，增强室内自然采光，减少照明用电，也可以减少发电所用燃料，同样减少二氧化碳的排放；只有化石燃料的大量使用会增加二氧化碳的排放．故选③．
故答案为：③；
（2）要减少大气中的二氧化碳，一需减少它的排放量，二是要通过光合作用吸收部分二氧化碳，所以在日常生活中符合“低碳生活”的做法很多，如大力提倡使用太阳能热水器，纸双面用，或步行代替乘汽车，或随手关灯等．
故答案为：大力提倡[image: image63.png]2R (ZXXK.COMRBL T




使用太阳能热水器；
（3）有机化合物是指含碳的化合物（碳的氧化物、碳酸、碳酸盐除外），甲烷、甲酸（HCOOH）等符合有机化合物的定义．
故答案为：有机物．
5.生活中处处有化学，请你用所学的化学知识来解释：
（1）新装修的房屋内空气中通常含有较多的甲醛（CH2O）、苯（C6H6）等有毒物质．这两种物质都属于______（填“无机物”或“有机物”），在搬入新装修的房屋之前，可以采取的减轻污染的措施之一是______．人们还可利用“光触媒”技术-用TiO2在光催化剂作用下将上述有害物质生成二氧化碳和水，[image: image64.png]2R (ZXXK.COMRBL T




降低室内空气污染．TiO2中Ti的化合价为______价．
（2）在自行车表面喷一层油漆可防锈，其原理是______；
（3）生石灰能与水反应，常用作食品干燥剂，该反应的化学方程式是：______；
（4）使用天然气（主要成分是甲烷）做燃料时发生反应的化学方程式是：______ CO2+2H2O
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【解析】
（1）有机物中都含有碳元素，一氧化碳、二氧化碳、碳酸钙等除外，故答案为：有机物，
吸附可以吸附色素和异味，故答案为：吸附，
氧的化合价为-2价，根据化合价代数和为零的原则，故答案为：+4．
（2）钢铁在潮湿的空气中容易生锈，刷漆是为了隔绝空气和水，故答案为：隔绝空气和水，
（3）生石灰和水发生化合反应生成氢氧化钙，故答案为：CaO+H2O=Ca（OH）2，
（4）天然气和氧气在点燃的条件下生成二氧化碳和水，故答案为：CH4+2O2[image: image65.png]
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